

Государственный медицинский университет г. Семей  
Кафедра: Истории Казахстана и социально-гуманитарных дисциплин  
Дисциплина: Философия

# СРС: “Номинализм и реализм в позднем Средневековье”.

Подготовил: Есентаев Н.А.

Группа: 217 ОМ

Проверил: Рыманов Д.М.

Семей, 2018 год

# План:

- Введение:
- 1. Проблема соотношения общего и единичного в философии реализма (универсализма).
- 2. Проблема соотношения общего и единичного в философии номинализма.
- Заключение – значение проблемы общего и единичного последующей философии.

# Введение:

- **Номинализм** (лат. *nominalis* — относящийся к именам, именной, от *nomen* — имя) — философское учение, согласно которому названия таких понятий, как «животное», — «эмоция» — это не собственные имена цельных сущностей, а общие имена (универсалии), своего рода переменные, вместо которых можно подставлять имена конкретные (например, вместо общего имени «человек» — собственные имена «Пётр», «Павел», «Анна», «Мария» и пр.).
- Иначе говоря, предметом критики для номиналистов является то, что общие имена применяются не только к классу вещей как к целому, а и порознь к каждой отдельной вещи из этого класса.

- **Реализм** (фр. *realisme*, от позднелат. *realis* «действительный», от лат. *res* «вещь») — стиль и метод в искусстве и литературе, а также философская доктрина, согласно которой предметы видимого мира существуют независимо от человеческого восприятия и познания.
- **Реализм** — философский термин, употребляемый для обозначения направления, постулирующего существование реальности, независимой от познающего субъекта.

- В философском значении термин **Реализм** употребляется в трёх смыслах:
  1. **реализм** как направление, противоположное **номинализму** в средневековой философии (проблема универсалий);
  2. **реализм** служит для обозначения философского направления нового времени, противостоящего идеализму. Выразителем этого вида реализма был Гербарт со своими последователями; Эпистемологический реализм или объективизм рассматривает истинное знание независимым от знаний, представлений и верований отдельного субъекта познания.  
Эпистемологический реализм настаивает на идее, что наш чувственный опыт обеспечивает прямой, непосредственный доступ к объектам окружающего мира.
  3. реализм как направление, противоположное антиреализму в современной философии науки второй половины XX в.
- Мы будем рассматривать реализм и номинализм в первом смысле, т.е. в позднем средневековье.

# Проблема соотношения общего и единичного в философии реализма и номинализма:

- Проблема соотношения общего и единичного, получившая выражение борьбы "реализма" и "номинализма". Эта проблема примечательна тем, что, будучи одной из классических философских проблем, выводила на решения многих онтологических, гносеологических и тому подобных проблем. В зависимости от ее решения находилось решение вопросов о статусе бога, его познаваемости, о свободе воли человека, а в случае ее признания и о ее границах, об основе индивидуальности и тому подобное. В форме богословских споров, касающихся этих вопросов, средневековые философы рассматривали поведение человека, закономерности, им управляющие, возможности познания и т.д..

# Предмет соотношения:

- Предметом спора была природа общих понятий или, как тогда выражались, "универсалий" ("дом" вообще, "человек" вообще, "добро" вообще и тому подобное).
- "Реалисты" утверждали реальное существование универсалий как неких духовных сущностей или прообразов (предобразов), предшествующих единичным вещам. Раньше, говорили они, существовал "дом" вообще как идея, прообраз дома. "добро" вообще как прообраз доброго дела, а затем, как их порождение, единичный конкретный дом и добрый поступок. Истоком такого взгляда была философия Платона. Более поздние, смягченные формы "реализма" базировались на учении Аристотеля о формах.

- "Номиналисты" исходили из признания реальности лишь единичных, индивидуальных вещей, считая универсалии простыми названиями, или именами, которые люди присваивают отдельным объектам. "Человека" вообще, "дома" вообще, "добра" вообще с этой точки зрения не существует; это лишь имена для обозначения единичных домов, людей, поступков и так далее.

- Сущность проблемы состоит в вопросе о значении общего. Реализм (в схоластическом смысле) приписывает действительность общим идеям. Таким образом, этот реализм есть то, что с другой точки зрения называется идеализмом. Платон в своём учении об идеях дал впервые вполне отчётливое решение проблемы в реалистическом духе, и реалисты всех времён в Платоне видят свой прототип.
- **Схоластика** (греч. schola — ученая беседа, школа и лат. scholastica — ученый) — интеллектуальный феномен средневековой и постсредневековой европейской культуры в рамках теолого-философской традиции, ставивший своей целью рациональное обоснование и систематическую концептуализацию западно-христианского вероучения.

- Важной отличительной особенностью схоластики является то, что она сознательно ставила себя на службу теологии.
- **Схоластика** – это собственно философское учение, которое видело путь постижения Бога в логике и рассуждении, а не в сверхразумном созерцании и чувстве. В теологической форме схоластика разрабатывала и собственно философскую проблематику.

- Философская проблема в схоластике рассматривалась не вполне свободно; в исследованиях вопроса господствовала или по крайней мере к ним присоединялась теологическая точка зрения. В схоластической философии поводом к спору реалистов с номиналистами послужила книга Порфирия «о пяти гласах», поднимавшая вопрос о значении родов и видов. В течение этого спора, длившегося с XI в. до XIV-го и перешедшего и в новую философию, были высказаны наряду с радикально противоположными мнениями многие посредствующие точки зрения

**схоластик**

**а**

**Реализм**  
Общее  
существует  
реально.

**Номинализм**  
общее существует  
после вещей в  
сознании  
человека,  
носителем общего  
является слово,  
ИМЯ.

**КОНЦЕПТУАЛИЗМ**  
учение, признающее  
значимость как  
реализма так и  
номинализма

- Несомненно, что реалистическая точка зрения более подходила к догматической христианской; поэтому номинализм был сначала преследуем, а потом на него не переставали смотреть более или менее подозрительно. Хотя номинализм и оказал существенную услугу свободе философского исследования, но уже Риттер заметил, что ему совершенно неправильно приписываются либеральные тенденции; точно так же совершенно неосновательно мнение, будто победа номинализма — окончательная.
- В схоластической философии борьба реализма с номинализмом окончилась победой номинализма; но в иной форме эта борьба продолжается и до настоящего времени.

# Заключение:

- По сути вопрос стоял о том, что чему предшествует - объективно (природно) существующие единичные, чувственно воспринимаемые вещи, общим идеям или, наоборот, идеи - вещам. За столкновением номинализма и реализма скрывалась (в зародыше) борьба эмпиризма и рационализма.
- Обе позиции имели как крайние, так и умеренные формы проявления. "Крайний реализм" - общее есть идеи, существующие до единичных вещей и вне их. "Умеренный реализм" утверждал существование общего в вещах, но не вне их. Сторонники крайней позиции придерживались Платона, умеренной - Аристотеля.
- "Крайний номинализм" не допускает существования общего: общего нет ни в вещах, ни в понятиях о них. "Умеренный номинализм" допускал существования общего в понятиях.
- Католицизм тяготел к реализму. Номинализм же, выражая оппозиционные настроения, выступал против ортодоксального католицизма.

# СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. История философии, т. 1, М., 1957;
2. Рвачёв Л. А. Математика и семантика. Номинализм как интерпретация математики. К., 1966;
3. Stein, «Sieben Bücher über d. Geschichte d. Platonismus» (Геттинг., 1874);
4. Niiniluoto I. Critical Scientific Realism Oxford: Oxford University Press, 2002;
5. Миртов Д. П. Схоластика // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 86 т. (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1890—1907;